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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположником учения о центрах происхождения культурных растений является:
1) А. Л. Смолим 2) Ф. Ф. Беллинсгаузен 3) Н. И. Вавилов 4) С. Дежнев

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

2. 
На карте точка 2 расположена:

1) в Восточном полушарии 2) в Северном полушарии
3) между 60° и 80° восточной долготы 4) к северу от Южного тропика

3.  Республиками по форме государственного правления являются:
1) Польша, Португалия 2) Дания, Казахстан 3) Франция, Норвегия 4) Канада, Япония

4. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Индии 2) Канады 3) Германии 4) Армении

5.  В Австралии:
1) платформа занимает западную и центральную часть материка

2) северная окраина континента расположена в экваториальном климатическом поясе
3) имеются незначительные запасы подземных вод

4) смешанные леса умеренного пояса распространены на южном побережье материка
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

6. 
На карте цветом выделены три государства, которые в международном разделении

труда являются ведущими по:
1) добыче угля 2) выплавке стали 3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

7.  В пределах территории Европы расположены:
1) озеро Дривяты, горы Сихотэ-Алинь 2) хребет Джугджур, горы Альпы 3) Донецкий кряж, горы Шварцвальд

4) Среднерусская возвышенность, Тибетское нагорье

8.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) территория государства расположена между 23 и 32° с. ш.

2) географический центр страны находится в Логойском районе
3) наименее протяженным является участок государственной границы с Латвией

4) центральность не относится к основным преимуществам экономико-географического положения

9.  Для промышленности Беларуси характерно(-а):
1) отсутствие электростанций, использующих энергию ветра

2) наличие в стране природной сырьевой базы для развития цветной металлургии
3) монополия среди стран СНГ по выпуску ряда продукции машиностроения

4) размещение предприятий микробиологической промышленности только в крупных городах

10.  Для гидрографии Восточно-Белорусской физико-географической провинции характерно(-ен):
1) преобладание грунтового типа питания рек 2) преимущественно меридиональное направление течения рек

3) незначительный подъем уровня воды в реках во время весеннего половодья
4) большое количество крупных озер и водохранилищ

11.  Географию мирового транспорта характеризует:
1) высокая себестоимость перевозки грузов железнодорожным транспортом
2) наибольшая длина нефте- и газопроводов в странах Персидского залива

3) наибольшая протяженность внутренних водных путей в России, Китае и США
4) ежегодное прохождение через Панамский канал наибольшего количества судов

12.  В характеристике мирового хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) одной из форм международного географического разделения труда является кооперирование;

2) наибольшее количество транснациональных компаний представлено в сельском хозяйстве;
3) стадия экономической интеграции, которая предусматривает введение единой валюты, — Таможенный союз;

4) в географической структуре международной торговли среди регионов наибольший удельный вес Североамериканского реги-
она.

13.  Определите ОШИБОЧНОЕ утверждение для Северной Америки:
1) наличие запасов железных руд на полуострове Лабрадор;

2) на климат центральной части материка оказывает влияние Северный Ледовитый океан;
3) река Колорадо — самая полноводная река бассейна Тихого океана;

4) суслики и броненосцы — обитатели природной зоны полупустынь и пустынь.

14.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольшая часть пресной воды сосредоточена в ледниках

2) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит промышленности
3) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Австралия

4) наименьшими ресурсами пресной воды обладает Южная Америка
5) наиболее обеспеченным пресной водой регионом из расчета на душу населения является Азия

15.  В характеристике климата Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) на протяжения года угол, падения солнечных лучей на всей территории страны одинаков,

2) средние годовые температуры воздуха повышаются в направлении с северо-востока на юго-запад
3) наибольшее количество дней с туманами приходится на летний период

4) фенологическое лето является наиболее короткой порой года
5) продолжительность вегетационного периода наименьшая на юго-западе страны

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
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1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  Постиндустриальное федеративное государство, в структуре экспорта которого доминирует продукция машиностроения и
химической промышленности. Входит в тройку ведущих стран мира по производству легковых автомобилей. Столица данного госу-
дарства  — ... .
 
Запишите столицу государства. Например: Минск.

18.  Установите соответствие между географическими объектами и их местонахождением, обозначенным на карте цифрой, и
разместите последовательно в направлении с юга на север.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

А)  Центральные равнины
Б)  полуостров Лабрадор
В)  возвышенность Северные Увалы
Г)  Индо-гангская низменность

1)  1
2)  2
3)  3
4)  4

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, не соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбцa. Например:
B3Г2A1Б4.

19.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративное государство, одно из ведущих по разведанным запасам железных руд
Б)  унитарная монархия, одна из ведущих стран по выплавке стали
В)  унитарная республика, одна из крупнейших стран по размерам валового сбора риса
Г)  унитарное государство на северо-востоке материка, основным предметом экспорта которого является хлопок

ГОСУДАРСТВО
1)  Индонезия
2)  Франция
3)  Япония
4)  Австралийский Союз
5)  Египет

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните, что не
все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

20.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

21.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

А)  Дзержинский
Б)  Пинский
В)  Браславский
Г)  Жлобинский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Минская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А1Б3B2Г4.
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22.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  СНГ
Б)  НАТО
В)  АСЕАН
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Канада
2)  Индонезия
3)  Швеция
4)  Япония
5)  Таджикистан

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

23.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади занимаемой ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

24.  Запишите название полуострова, обозначенного на картосхеме точкой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

25.  Часть этноса, проживающая за пределами исторической родины и имеющая социальные институты для поддержания и раз-
вития своей общности,  — это ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).

26.  Ежегодно повторяющийся в определенный сезон года высокий продолжительный подъем воды в реке  — это ... .
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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27.  На плане местности определите относительную высоту точки, расположенной в пределах линии электропередачи, по отно-
шению к отметке уреза воды в реке Яршевка.

 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 10.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

28. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении природной зоны Северной Аме-

рики, выделенной на карте:
1)  на большей части территории природной зоны климат формируется под воздей-

ствием двух типов воздушных масс, сменяющихся по сезонам;
2)  зональными являются серые лесные почвы;
3)  на востоке растут темнохвойные леса из черной и белой ели;
4)  на тихоокеанском побережье растут леса из ситхинской ели, дугласовой пихты

и вечнозеленой секвойи;
5)  животный мир беден;
6)  обитают волк, росомаха, пума.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

29.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смертность. Наиболее распространенная религия   — (Б
)_______. Большая часть населения проживает в (В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________ Индия уступает в мире
только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Вычислите суточную амплитуду температуры воздуха.

Время, ч
6
12
18

Температура воздуха, °С
+9
+4
−3

Ответ запишите в виде целого числа. Например 10.
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31.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древовидные папоротники,

(Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

32. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  климат формируется под влиянием смены воздушных масс по сезонам;
2)  характерны постоянно высокие температуры воздуха (+26...+28 °C);
3)  отмечаются большие годовые амплитуды температур;
4)  наибольшее количество осадков выпадает зимой;
5)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
Ответ запишите цифрой. Например: 5.

33.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2) 3) 4) 5) 

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

34.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному количеству безопасной и питательной
пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, -
это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 60°  с.  ш. 4°  з.  д. и 60°  с.  ш.
3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.
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36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из ведущих угледобывающих государств
в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по производству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который переносится и откладывается лед-
никами,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

38.  Укажите месторождение полезного ископаемого в Беларуси, обозначенного условным знаком.
 

Полезное
ископаемое Месторождение

1)  Коммунарское
2)  Осташковичское
3)  Мозырское

 
Ответ запишите цифрой. Например: 1.


